

Laptulajdonos:  
**ÖSV. VÁKÁR LAJOSNÉ**  
 Felelős szerkesztő  
**HÉSSZEGH VIKTOR.**  
 Kiadóhivatal:  
 Vákar könyv- és papírkereskedés Cskházterdán, hová a hirdetések ára és előfizetési díjak előre küldendők.  
 Egyre szám ára Let 8.—

# CSIKI LAPOK

Hirdetési ár:  
 Egész évre Let 160.—  
 Félévre " 80.—  
 Negyedévre " 40.—  
 Külföldre egy évre " 140.—  
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.  
 Késziratok nem adhatók vissza  
 Nyilvántartási költségek díja soronként Let 25.—  
 Megjelenik minden vasárnap

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

## A kritika joga.

Szerencse, hogy van újság és létezik a nyomatott betű. Az egyedüli földi hatalom, amelynek még megmaradt valamelyes tekintélye. Ha százszázalékban nem is a régi sajtónak ez az úgynevezett sakkbantartó ereje, mégis csak az emberi együttélésnek egyik legnagyobb jótéteménye még így az erkölcsi világunk lecsúszásának elkövetésében is.

Még valami, amitől a bensőségesebb is tart. Ezek az erők, amely sok gonosz indulatot lefog, a csirjében elfojtja a köznek számos elédijét.

Mi, akik ezzel a betűvel foglalkozunk látjuk, hogy annak még mindig megvan a maga nagy ereje. A lenyomatott gondolatnak, a kritika jogának, az eredményeket rendszerbe fogó és közvetítő új-író munkának minden cenzurázó megszorításban is hatékony lelke van.

A becsületes újságíró munkája, amint a napi történéseket felforgja a szokatlan tudásban felítötöttvilággá továbbítja vagy amint bünököt ostoros, gázteketet leplez le, a társadalomnak egyik legfontosabb poszóját tölti be. Mint az ügyész a társadalom, a csendőr a rend és biztonság felett úgy virraszt a tisztesség, méréselt irányú újságbetű az emberi lelkeknek egyeneslva felett.

Ezt a munkát nem lehet lenézni, nem nélkülözni, sem leterrorizálni. De egészséges gondolkodással ezt a munkát ki sem lehet tiltani éppen abból a környezetből, amely hivatását tekintve rölonzakma az újságrással.

A cikkmegyei állami tanítók folyó évi szeptember hó 17-én nagygyűlésre jöttek össze városunkban. A ciki állami népnevelésügyi összejött, bizonyára azért, hogy megbeszéljék az előző évi nevelésügyi irányait és munkarendjét az 1935—36 iskoláévré.

Éi mi történt? A gyűlés megkezdése előtt, a vezérkar podiumán idős kőlekedés keletkezett. A terem nagyszámú találóságán a megjelenségek szokásos járványával futott végig valami fenyegető moraj. Majd mindennak következményeként rövidesen jelenlőtt kapott a Brassói Lapok-nak a teremben jelenlőtt mintvártása, hogy hagyja el a termet. A helyzet megmagyarázásként köölték, hogy a tanítótság fel van háooldva a magyar sajtónak azon megatartásával szemben, amelyet az iskola' erőszakoskodásokkal szemben tanítottak. Felbáhorodása olyan mértékű, amely könnyen gátakat szakíthat szon esetben, ha valamelyik magyar újságíró mint provozáló jelenség a teremben marad.

Igy nem lehet tudni mit végeztek a tanítók azon a gyűlésen. De bizonyára nem volt tüköni valójuk ez mindazt, amit ott elhátróstak annak becsületes, jószándéku kiindulása nem irtózik a becsületes kritika jogától sem.

Hát akkor miért ez a türelmetlenség. Ideges irtóság a jelenlőtt sajtó figyelő tekintetétől. Nem ért-

lik azt az elfogultságot, amely az iskolai esztendő szokásos kollektívenkedése' között nem tud felemelkedni még arra a magasságra sem, hogy a másíknak a gyergóbbnek a sérelmező jogát elismerje.

Pedig tanítónak és újságnak mint nevelők egyaránt attól függ az eredményes, jó munkája, hogy mennyire tudja az események között emelkedni lélekkel kérdéseiml tárgylagos, igazságos látás erényét.

### Chele tanfelügyelő a ciki felekezeti iskolákról.

Az „Univer u” egyik legutóbbi száma cikkei közül a ciki felekezeti iskólákról. E szerint Chele ciki tanfelügyelő felüvizsgálta a vármegyei felekezeti iskólák és azokban örvő randítlanágeket tájár. Az iskolák felszerelés, valamint egészségügyi szempontokból nem felelnek meg az előtí követelményeknek. A tanfelügyelő tehát mindezek miatt felterjesztette a közoktatásügyi miniszterhez, amelyben sürgős rendezabályok foganatosítását követeli.

Éi ha kérte a ciki tanfelügyelő a rendezabályokat akkor azok nem fognak sokáig késni. Abony mi Angheliescu miniszter ur agilitását és a szokelyföldi közoktatásügyi íráni igen nagy érdek ödésés ismerjük, azok a rendezabályok gyorsabban tetteit öltenek mint péld u! az erdelyi és regáli nyuzdíjak egységesítésének régóta húzóó ügye.

No és mind-zekkel szemben még a kritikánk se legyen hangja tanító urak. Legyünk csak igazságosok!

### Veni Sancte a róm. kath. főgimnáziumban.

Szeptember hó 15-én, a mult vasárnap, az ősi ünnepléyes Veni Sancte-val nyitották meg az 1935—36-iki tanévet. Felolvasták az iskolai törvényeket s Papp János igazgató az ima magasságba lendülő beszédben köszöntötte a rendszer létszámban visszatért, sapharított arcú, triss lelkű ifjúságot. Lelkére kötötte min' az igazi haladásnak és boldogulásnak mély alapját és rugóját a bensőségés vallásosságot s az ezen felépülő becsületes, lelkiismeretes munkát. Az ifjúság becsületes munkája nemcsak az intézet törvényeinek megtartását jelenti, hanem egyúttal ez a legbiztosabb záloga a saját és nemzete minden mostoha körülmények közötti fennmaradásának és boldogulásának. De az arasznyi létű, véges ember még a jobb időkben, a uapsítéssel sem állhat meg a Veni Sancte-ból sugárzó magasabbrendű energiák nélkül, hát hogy tudna megállni a világháború óta is minduntalan ránszakadó viharokban! Azért lelkesen, szívöböl énekelte és éneklí mindig az ifjúság, a Veni Sancte hagyományos, megkapó szép imáját. Bizony ha most a nagy izgalmu gení tájakon és máshol is, a diplomata kabátok alatt is csakugy halkán, megrezdülne ennek az éneknek a lelke, elég hamar más lenne a világ képe.

A Veni Sancte felsőbbrendű s a becsületes munka megedző erőinek birtokában ifjúságunk — minden akadály és nehézség közepette is — tud hinni, bizni, remélni, tud a viharokban is helytállani s bizva küzdeni; az idők szavát

megértő mestereinek vezetése alatt ki tudja alakítani magában azt a tevékeny, nemesen szociális, mélyen keresztényi lelkiületet, mely nagyrabecsüli minden munkástestvérét, nem irtózik semmiféle munkától, hanem megfogja annak a végét, ahol éppen találja. Az ilyen lelkiületű ifjúság lesz az előcsapata annak, az idők követelte kisebbségi embertípusnak, mely a kiműveltebb szellemi erőket készséggel állítja a műhelybeli és más fizikai munka szolgálatába. Az így kialakuló ifjúság meg fogja cáfolni a mélabus ösügedezőköt, kik nem akarják a tanulásnak értelmét és célját látni; meg fogja bizonyítani, hogy a tudás hatalom, nemcsak az irodában és a katedrán, hanem a boltban, a műhelyben és az eke mellett is. S így meggyőződik mindenki, hogy érdemes a tanulásért, a tudásért áldozatot hozni.

### A furdöváros és vasuti elágazás

kérdésével kapcsolatosan a Ciki Néplap jegyzetrovatában megjelent cikkről nem tudtam, hogy kiírta, de tudtam és éreztem, hogy az üres, fölényes és humorosanul kedélyeskedő. Minden egyéb hiányossága felett napirendre tértem, mert hozzá vagyok szokva a helyi hírlaprodalmi szabadoságokhoz és legfőképpen ahhoz, hogy Csikban a helyesírás tudása már megében oklevélt jelent a jurnálista munkárs. Ennek a szellemi tyukszemtisposásának azonban még itt is határai kell hogy legyenek, hiszen a lapjainkat kulturáltabb helyeken és európai intellingerészú emberek is olvassák.

Megjegyzéseimet pusztán a pesszimista fölfogás terjesztése ellen tettem meg, nem is törődve azzal, hogy az kiöl származik. Moat, hogy a szerző jelentkezett és személyeskedik, sőt a köztüggyekkel való foglalkozásra receptet is ad, képtelen vagyok a nyilváncosság előtt megállapítani, hogy a Ciki Néplap jegyzeteinek ölkövetője annak a szürkötű társaságának a börtagja, amely társaság Csikban a közügyekkel való foglalkozást kizárólagossági jeggel sajátította ki. Aki közölünk a cselekvésnek erre a terére lépni méréssel, abba valamilyen emeia helyeznek Tolokdó-kannónak nézik, vagy agyonhallgatják, avagy mint legutóbb történt, a tapintatos figyelmeztetést lázstelenéségnek ölmösölük. Az az erkölcsi terror, amit itt néhányan ömögutóló kapott mandátummal gyakorolni akarnak talán ízléses vagy ídomos-e?

Azt mondják azok a rettegett jegyzetek, hogy írjunk a türelmetlen adópréről. Fáradozunk csak az adóterhek hullámai elleni gátepítésen. Mindenki jól emelékzik, hogy a Ciki Néplap jegyzetek rovatának vezetője a ciki pénzügyvizsgáztóság helyettes pénzügyigazgatól rangban levő fő íztviselője volt, annak a pénzügyigazgatólónak idején, amikor ödvel ezt a vármegyét lehangerték. Cikkmegye adóját milliókban akkor ömeték háromszorosán felül. — Ha akkor bármely ökből nem kelbített a közérdek védelmére, most szabadkezett képtől rá, mint nyugdíjas és független közéleti férfiú. Nyugtassa meg a saját lelkiismeretét ömaga. Ne kíványa, hogy a rossz álmaid mi özzük el.  
 Sz. Cseh István.

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

### Érdekeségek Csiktaplocza község multjából.

X.  
**Apróságok.** (Folytatás.)

Taplocza és környéke legfőlelmetesebb híru embere — a mult század második felének elején — kétségtelenül „Biczi” volt, a gyergyói katonaszökevény, aki a Hargita barlangjaiban „tárcán”-módra élt s a Tolvajoson át közlekedők kitesztásából tartotta fenn magát.

Hogy „Józsi urú”, az „Emre-deák” ná, egy véletlen összetalálkozás alkalmával, hogy tisztította meg a Nygerdőt ettől a legendás híru betyártól, azt Péter Árpád nyugalmazott p. ü. ístanácsos ur (kinek „Józsi urú” nagybátyja volt!) adatai alapján, már volt alkalmunk megismerni.

Ezuttal — e kor legfőlelmetesebb híru embere, Biczi után, lássunk egy másikat, akiről, mint a környék legérdekesebb falusi emberéről, mai napig is, csodával határos dolgokat beszélnek az öregek.

Neve András Ignác. Születési helye: Várdottalvának Taploczához legközelebb eső — alsó fele. — Tartózkodási helye: Taplocza, ahol hosszu éveken keresztül a Csedőlknél szolgált.

Szolgálati ideje alatt igen kedvenc szórakozása volt, hogy — ha béréből nagyobb összeghez juthatott — akkor pénzt váltattott s vasárnap délután a köréje csődült talusi gyermekek közö márokkal szótja az aprópénzt, ö pedig kénytelen karbatett kezekkel s zét-terpesztett lábakkal állott s gyönyörködve szemlélté a gyermekesereg tülekedő harcát a — garasokért.

Végtelenül szerette a gyermekeket: jó lelke volt! András Ignác legendás erejű és rendkívüli ügyességü legény volt, aki egy alkalommal Fítódon, mivel az ottani táncban a helybeli legények megharagították, nem a bicskájához, vagy karához nyúlt azonnal, hogy ingerlöjével leszá-

moljon (mint az a mai időkben — sajnos — szokásos!) hanem, hogy félelmetes erejének nagyságát azokkal észrevetethesse, a táncház közelében levő kertbe összehordott, egy ház és csür építéséhez szükséges tenyöboronákat, minden segítség nélkül, egyede-egyedül, szerte-szétjel huzogatta a kertben, úgy hogy azokat megint marhákkal kellett egy rakába vontatni, arra a helyre, ahol megelőzőleg fekiidtek...

De nem is akadt — az igaz! —, aki hozzá mert volna köszölni a fítdiák közül!

Ilyen és ennél súlyosabb „betyárkodások”-ért a somlyói székház börtönébe is került — rövid időre —, de onnan is sikerült „meglögnia”.

Mikor újra elfogták s a Nagyerdőn keresztül kísérték őt a „zsandárok”, alig, hogy a Barátok kutjához értek, kalapját lekapva jó magasan a levegőbe röpítette s „Ne-te-ne! mi van odafenn!” kiáltással fölfelé mutatott...

A mítsem sejtő csendörök a szájukat oda-tátva, igyekeztek meglátni, hogy mi a csoda lehet oda-feun a fejök felett, mialatt Ignác „egy micre” olyan ügyesen „öldött kerekét” be a Fészö.pataka-felé, hogy a hamarosan észretért „kakastollások” még a nyomát sem találták már, pedig átkutatták érte az egész környéket.

Ugyancsak e tájon történt egy csendesebb alkalommal, hogy a pünkösdí bucaura igyekvö „küasö-öldí” keresztaljak egy része ép akkor érkezett oda, amikor ő, nem mессze az uttól, egy hatalmas fenyő levágásához fogott. A feléje bámuló bucasukot meglátva, a fenyőbüz való minden hozzávágás után, fejszéjét még a magasba is feldobta, visszassés közben kifogta s megint tovább vágta a fát.

A bucasuk pedig megálltak s ugy csodálkoztak pajzán jó kedvén és ügyességén, mellyel — minden hozzávágás után — még a feldobott fejszét is kifogva „cifrázta” a favágást...

Öröla mondják az öregek, hogy a környék leghíresebb kaszása volt. Ha tizen, tizenketten kaszáltak együtt, akkor sem akadt még egy legény, aki eléje mert volna állani s sorban: ö volt mindig a legelső!

Tréfáló jókedvében megtette azt, hogy — térdig érö nagy füben is — minden kaszavágás közben még a nyele körül is megforgatta a kaszáját s mégis mindig elsőnek vágta ki a rendet, a többiek alig értek vele.

Fiatalabb korában — esös idö esetén — ruháját idejében levetette s betette a kalibába száraz helyre s meztelenül kaszált tovább, hogy a „gunyája” ne ázzék meg.

Esö után pedig, mikorra — rendszerint — a levegö is lehült, száraz ruhába vissza bujva, jóízűen kacagta a társait, kik a tüzhely mellett is dideregtek a kaszálás közben átázott ruháikban.

András Ignác egy alkalommal a Nagy Ferenc pusztáján kívül a Farkasöz ú környékét dolgozott, mikor — legnagyobb bosszúságára — a puliszka-fűzö fazakja elhasadt.

E szomorú körülmény erősen lehangolta, mert a puliszkát nagyon szerette — az erdön.

Munkaközben észrevette, hogy egy madarasi cigány fazakakkal megrakott szekérével csendesen hajtogat Udvarhely-felé.

Erre ő sem volt rest, a kedvezö alkalom kihasználására, azonnal az országút mellett termett, hogy a cigánytól egy fazakacsát kérjen.

Hamarosan ki is választott egyet s körülményeit és pénztelenségét ismertetve, kérte a cigányt, hogy azt adja neki „lsten nevébe”, mert mindenképp rá van szorulva arra.

De a cigány csak azt hajtogatta, hogy „ma pénzért, holnap ingyen!”

Neki pedig pénze nem volt...

A fazakra nagy szüksége lévén, dacára annak, hogy a cigány ingyen semmikep sem akarta azt adni: megindult vele a szállásfája felé.

Ezt látva a cigány, utánna lépett s ostora nyelével kiütötte a fazakat az Ignác kezéből.

Erre aztán Ignác is dühbe gurult s visszatérve a szekéréhez, azt teljes egészében bédöjtötte a sánca s mikor

## Gébé riportja.

## A rulett, meg én.

Gheorgheni, 1985 szeptember hó.

(Munkatársunktól). Egy kicsit borosan indultam hasulról. Feleségem már harmadszor figyelmeztet, hogy a málnale savanyodik, cukor kellene. Azonban nem es a sürgős megoldásra váró kérdés hangolt le, hanem azok a szomorú szemek, melyekkel rám nézett a melyekben nemcsak a málnale savanyúsága, de még sok sok más keserűség is tükröződik.

Mindég úgy érsem, hogy ilyenkor török le astán egy-egy ragyogás abból a fényből, ami ebben a szomorú világban legalább az otthonban kell, hogy világoson.

Utamban egy szaladó kis gyermek tartóztatott föl, aki valami nyomtatott írással kínált, hosszám hamiskásan hunyorgatva.

## MEGHIVÓ.

Van szerencsénk nb. tudomására hozni, hogy egyesületünk Gheorgheni tagozata folyó hó 17-én kedden este 20 órakor tartja

## KLUBAVATÓ ÜNNEPÉLYÉT

stb, stb. Bridge-szalon, rulett s szórakoztató játékok.

Ördög és pokol! Assz talán a szerencse, mely így futott szembe velem?

Egyszerre robannak meg furcsábbnál-furcsább gondolatok. Rulett... Monte-Carlo. Hasárdjáték... Szerencse, tönkrementés, siklásítás, őnpillikosság, temető...

Éa még sohasem játszottam. Nem is ismerem és most imre: kérnek, oda hívnak. Megyek. Hogyne mennek? Látni akarom!

De hát mi fán is terem es a rulett?

A Révai Nagy Lexikona 16-ik könyvének nem tudom hányadik lapján ezeket írja, amit olvassatok vegyes érnésekkel:)

— Roulette: (franc.) ejtsd rulett.

E néven ismeretes, egy igen kedvelt, de egyedül Monte-Carlo-ban engedélyezett hasárdjáték. A játékos egy számszereket vörös és fekete színű kockával ellátott asztal székessége. A bankár által egy gépesített segítségével elgurított pörgettyű (roulette) haladásának megszüntével meghatározott helyre tett tételek nyernek.

A nyeresi esélyek különbözősége szerint változnak a nyert összegek, többszörösen is.

Igy vannak tételek, melyek csak az asztal egyik vagy másik szinét kívánják, vannak egyes számok s végre számszóportok. Természeteszerűleg mentől kevesebb a valószínűség a nyereség, annál nagyobb osztalékot fizet a bankár, ha a megtett helyen és számmal állapodik meg a pörgettyű. Játékosabályok vagy jobban mondva felszámolási szabályok vannak, de játékkombináció, melynek eljárási módját egyik vagy másik játékos elönyt szereshetne a bankár felett, egyáltalán nincs. A legbiztosabb szerencsejáték.

— A roulette továbbá az a kengerkerék, melyt a könyvkötők használnak díszítések benyomására.

Megnézsem! Ha kölcsönkérek is, de megyek.

A Kolping Legénygyűlés, emellett keresztel díszített termet (micsoda hullámmása az életnek) rendezték be az élmeles vállalkozók. Fény és pompa mindentűnt. Az érkezéseket muszájka fogadják, szóval vigan megyünk tönkre. A felszámolók egészen sokasága áll rendelkezésünkre. Jól öltözött, figyelmes, szimpatikus társaság.

Éa Rávész ural, a vezérrel akartam beszélni. A kölcsönös bemutatkozás után, mintha egy árnyalattal sötétebb lett a különben jó férfi arc és habozni kezd. Nem nagyon szeretheti sem az újságokat, de a legkevesebb a telokodó újságírókat.

a kiborult s összetört edényeket meglátta, a szörnyűségesen jajgató cigánynak, csipőre tett kézzel csak ennyit mondott: „Legén de! ennyi cserepet én se láttam világeletemben!”...

\* \* \*

András Ignácnál még csak annyit, hogy — mint „vén legény” — Alcsikon fejezte be az életét. Egy telbőszült bika ölte meg. G. S.

## A székelyek által derékszekeknek nevezett közönséges székek hatásköre.

Közli Tuszádi Éltés Gyula dr.

Am 1791—1792 KCVII. tc. szerint a „derékszek” a közönség részéről kijelölendő helyeken a törvénykezési időszak alatt évenként négyszer tartandók, amelyeken az illető vármegyének, székelyséknek valamennyi hitese táblabírája bíráskodhatik ugyan, mindazonáltal, nehogy abban an esetben, amidőn a függőben maradt perek nagyobb száma miatt az összes hitese táblabírák együttesen azoknak megvizsgálását és megvitátását az ó nagykaruk nélkül be nem várhatják, az igazságszolgáltatás a bírák távozása miatt késedelmet szenvedjen, egyik girás gyűléstől a másikig 12 jó lelkiismeretű és törvénytudó táblabíró fognak kiválasztani, akik a vármegyék, székelységek és vidékek közönséges részéről meghatározandó napidíjak mellett, a közigyelkek ellátására után is a közönséges gyűlés helyén maradnak él a főtisznek, vagy amidőn es más hivatalos ügyek miatt jelen nem lehet, a főtiszt után következő első tisztnek az elnöklése mellett a rendezet jögyzökvel a derékszekek tartásák meg és mindaddig helyt maradjanak, amíg a legközelebbi múlt derékszekről függőben maradt és an időközben indított pereket is fel nem vették, a közönségek szorgalmasan ügyveln arra, hogy az ügyek a törvénynek fogva azok

— Még nem mondhatok semmit — kezd. Jelenleg itt vagyunk egy rakás költséggel és még egy nagyobb kérdéssel a jövőt illetőleg. Egyelőre csak annyit: feltétlen törvényes alapon, szolid és becsületes kiszárgalással állunk a szórakozni vágyó közönség rendelkezésére. Legyen szerencsém talán szombaton, akkor többit is mondhatok.

Megértettem.

Előnékenyen tuszkolnak be, a „belső” termekbe, ahol először is egy figyelmeztető táblába ütközöm.

„Pénzt kezelő köztisztviselőknek játsszani tilos!” A törvénynek egy igen helyes paragrafus.

„Hittelt nem nyujtunk!”

Es már elismorított.

Negyven leim van, két „szeton”.

A játék javába ment, mikor reaszkáló közrel szorongatom én is az egyik hus lejeseim. Próbálok! Természetesen es mindég így kezdődik. A hetedik kártya 27-es., nyertem. Nyolcvan lejt. Az egész esti drukk és izgalom, isszadság alakjában győnyösött homlokomon.

Még egyet! Harmíncszag.. Ujból nyertem. Egész akaratlanul kellett leereszkedjem a mellettem levő székre. Egyaszhatvan lej.. Te jó Isten, aki velem vagy!?

É: érdekes, hogy ott a nyugzó és szibongó szines társaságban, a ropogós cigánysene hangjai mellett táncoló párok között, egy szomorú szempárt láttam és a már savanyodó málnale jutott az eszembe.

De már menni is kellett, menni hasa, gyorsan s boldogan, ahol — talán — meg máma nem kell mondan, hogy „nincs”, „nem lehet”, „várjon”.

Rulettettem. Nyertem!

Istenem, milyen kevés is kell mostanában a boldogsághoz?

De ne is merje mondani senki többit, hogy a rulett hasárdjáték, hogy a rulett így es úgy es hogy tönkre tess, földönfutóvá, szerencsétlenné nyomorit es hogy hísnak. Mikhöne a „maganusz-óra” es „sáloghá-lyar”-nak ehhe a kedves es legesebb játékhoz?

Nem igaz! Eserser nem igaz! A rulett a legesebb, a legbecsületesebb, a legtisztább játék a világon, mely örömet es boldogságot sugároz es... es edesit. Legalább nekem egyelőre es a véleményem.

## Gyilkostói riport,

Örök téma. Szép akkor is, ha leírjuk, még szebb, ha nem is beszélünk róla. Már mint a Gyilkostó es környéke.

A Cseki Lapok mult heti száma másfél hasábon foglalkozott a szívet, lelket megalapó varázssal, amit a vakmerősen égbetörő sziklák az emberre gyakorolnak. Megírta a természet csendet es áhítatot parancsoló fenségét is. De akkor bizonyára nem volt ott Oprisan ur.

Most vasárnap azonban ő is kinn volt a tónál. Oprisan inginer ur Roman-ból. Sokan voltak. Idegenek. A világ minden részéből es a csodagép ősi vasárnap délután a Jakabtyé pensió előtt asztalok mellett várták az autóbusz érkezését. Csend van. Halk hangon beszélgetett a közönség, csupán a hid alatti vízezés morajlása hallatszott, de ez viszont hozzátartozik a hangulat komor fenségéhez.

Ekkor csattant el a két pofon, mely már sehogyan sem képezte a fent ecetelt tájkép tartozékát, amelyet hosszabb morfondérozás után be is látott Oprisan mérnök ur, mert hiszen az illető két pofon mégis csak az ő arcán csattant el es nem a vén Czohárdén, tehát szükségesnek tartotta, hogy ezért a hangulat rontásért boszut is álljon.

A további események sorozatából következtetve nyilvánvalóan így gondolkozhatott:

A pofonokat nyilvánvalóan én kaphattam, mert nekem

különböző természetű képeket kitértől határidők alatt végetérjenek es hogy az ilyen derékszekek szükség felül való hosszú ideig el ne húzódnak. A törvényesek teljességét szám szerint hét bíró tess ki. Ennélfogva, ha a választott táblabírák száma a törvényes hitese számon a'u megfogyna, a főtisztviselőnek, avagy helyettesének teljes szabadságában áll a bírák számában beállított határokat a közönséges gyűléseken kívül is helyreállítani. Egyébírát a hitese táblabíráknak a derékszekek tartása céljából bizonyos számban való kiválasztása következtében az eme megválasztottak köré nem jutott több hitese táblabírák a bíróságokban való megjelenéstől es tilástól — bacsak őket a bíráskodásból valamelyes törvényes kifogás ki nem zárja — mint előre volt becsátva, semmiképpen sin caenek elhívta, akiknek is, midőn az ülésben vannak, a főtárgyú perek ellátásában szabad es döntő szavastuk van, mindazonáltal napidíjat egyedül a megválasztottak kapnak.

A derékszekek tárgyal es uri. fu- es alszékekről feljebbesség után felvitt ügyek, az egy es ugyanazon vármegye széke'y-zék vagy vidék joghatósága alá vetett birtokosok es közönségek között támadt határügyek, a nemesek bünvádi pereli, azok az ügyek, amelyeknek a vármegyéken, avagy a királyi táblán való folytatását az Approb. Const. IV. R. 1 c. 11. es 12. cikkelyel a perlekedők teljességére bítak, az Appr. Const. III. R. 8. c. 2. cikkelyére alapított pmaszon perek, ezóval mindazok az ügyek, amelyek folytatása határozott törvénynek fogva nincs más bíróságok élöbe utasítva. A széke'y székeben a pereknek a derékszékeken való folytatására néve a különböző régi gyakorlatot kell követni.

L. 1490: LIII. tc. es az erdélyi kir. táblai utaltás 20—24. cikkelyeit.

sajog a képem töltök. Viszont a pofonokat egy haragos román ur mérte le nekem, kinek feleségét a félreeső helyen erőszakkal megakartam ölelni. Tehát nyilvánvalóan nem állhatok boszut a haragos uron, mert egyrészt haragjában könnyen kipótolhatja az eddig kintalt pofonokat négyre, másrészt pedig román ember lévén, egy nagyobb asztaltársaságnak tagja, így sehogy sem opportunos az ügyet azszemben folytatni, mert súlyos következménnyel járhat. — Azonban boszut állni, mégis csak kell, mert két pofon mégis csak két poton, még akkor is, ha pont az én képem csattantak is el tehát.

Es most következnek a további események:

Oprisan ur pardon fel áll, egy rugásra belöki az üres éterem ajtaját es betűt nem tűrő szidalmak között ordítja el szilárd állásponjtát, hogy a magyarok dísznök, emberevő civilizáció nélküli bandák es takarodjon innen minden magyar, mert hanem akkor ő küldi el őket — — — bizonyos helyekre.

Volt Oprisan urnak ott egy barátja is, aki megnyugtatni igyekezett a zord hőst, hogy ebbe bele kell nyugodni, mert az egész románia ugyanis a magyaroké, itt a románág nem tehet egyebet, mint kiirtani egytől-egyig őket, vagy Budapestre kergetni.

Közben kiderült, hogy Oprisan urnak a jelenlevő néhány magyar hölgyről olyanféle véleménye alakult ki, hogy azok kötelesek magukat neki alázatos megadással odaadni es mikor a hölgyek sikoltozva menekültek káromkodásokkal kísért rohama elöl, csodálkozásában törni, zuzni kezdte a vendéglős berendezését.

Hogy a komédia teljes legyen, előkerült a csendőri is, ki szegény minden lehető elkövetet, hogy Oprisan urhoz senki hozzá ne érjen es hogy továbbra is szabadon brutalizálja az egész közönséget.

Néhányan meg is kérdezték a csend reprezentánsát, hogy miért nem tartóztatja le a garázda embert.

Mert tartalékos őrnagy — válaszolta.

Erre aztán mi is megnyugodva néztük végig a finálét.

Az összes vendégek — sokan fizetés nélkül elmenekültek es miután Oprisan ur is meggyőződött, hogy már nincs több magyar a csatatéren, csak a csendőri, aki leigazolta magát neki, hogy bizony ő román — nem is tud magyarul, megnyugodva indult társával a szoros felé, hogy onnan is kiüldözze a kulturálatlan vad magyarokat.

Kommentárt nem füzünk az esethez, szép ez így is.

## BEL- ÉS KÜLFÖLD.

*A nürnbergi birodalmi gyűlés három törvénye.* Mi erdélyi magyar kisebbség, akik az u'öbbl évek numerus valachli usos es egyéb fajleméletekből némi ízeletitő kaptunk, megdöbbenve fogadjuk a német birodalmi gyűlésnek mult vasárnap horott határozatait. A szabadságnak, a jogegyenlőségnek, a felekezeti túrelmetlenségnek nem ismerő Erdélynek ősi földjén visszatetsző es a diktatorikus őrjöngés, amellyel a német nép a világnak utakat mutat, kedvet öbroszt a fajleméletek az állami életbe való bekapcsolására. Nekünk a nyelvviszág,

lép'en-nyomon való feltalálása eleget mutatják, hogy mit jelent a fajlemélet. Akinek tetszik csak tsopojon hozzá, csak örvendjen annak hazug es megtévesztő kilengéseln Szomorú vége less az ilyen fajlemélet öröme, amely ami életünkben is olyan fenyegetően kísért. A nürnbergi német birodalmi gyűlésen három törvényt hirdettek ki. Az egyik a birodalmi számsótörvény. Esmerint a német birodalmi lobogó a horogkeresztes lotogó, a fekete-fehér piros szín feltüntetésével; második a birodalmi állampolgársági törvény. Birodalmi polgar csak németvérű alattvaló lehet. Harmadik kimondja, hogy a szidók nem tekintetők állampolgároknak, csak alattvalóknak. Tilos a házasság szidók es német állampolgarok között.

*Az Isten kegyelméből...* Érdekes megfigyelni a hatalmas Jpán birodalom legutóbbi kiáltványát; Jpán, amelynek világhatalmi törekvése nyilvánvaló, azt hangoztatja, hogy a Jpán császár nem a nép akaratából, hanem Isten kegyelméből bírja a hatalmát. Jpán erőteljesen lép rá ismét a japán nép ősi felfogására, mely Istenet teszi minden hitének középpontjává. — A mi Isten-nélküli világunk soat tanulhat ebből a hírből is.

*A Pázmány-egyetem háromszáz éves jubileuma.* A magyar tudományos életnek nagy ünnepe van. Ez évben ünnepli a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem alapításának háromszáz éves évfordulóját.

*A román belpolitikáok ma vasárnap két nagy-szabáru megmozdulása van.* Az egyik a Constantinában megtartandó kormányérteléslettel egybekötött népgyűlés, ahol Tatarescu minisaterenök ad bel- es kül-politikai programnyilatkozatot; a másik a dői kormány-párt gyűlése, amelyen a liberális párt országes elnöke Brátiavu Dinu készül érdekes az alkotmány módoaltásával kapcsolatos megnyilatkozására.

*Az új közigazgatás törvénytervezete elkészült* s azt az ősi ülésszak letárgyalja. A javaslat igyekezni a közigazgatást kivonni minden politikai befolyás alól. Hihetetlen.

*A szélsőjobboldali törekvések ellen* Costachescu volt min'ster erőlyeren tiltakozott a Nemzeti Parasztpárt jasi nagygyűlésén.

## Könyvkötészeti munkákat

a legszebb es legtartósabb kivitelben a legutányosabb árak mellett csaközöl a

Vákár üzlet, Osikszereada.

## KÖZGAZDASÁG.

## A mezőgazdasági kamara közleményei

As ídel őss folyamán nagyobb szabású kiállítás nyíllik meg, amelynek hivatása bemutatni a mezőgazdálkodás összes ágaiban megvalósított eredményeket. Kiállításra kerülnek kalászos és szemes gabonafélék, hűvelyesek, olajos és takarmánynövények a belőlük termelt magvakkal együtt, méseled és gyógynövények, az állatok egészségére ártalmas füvek, a vármegyében termelt összes gyümölcs és söldségfélék, más változatos csomagolásban, sajt és vaj, nemkülönböztetésben és szőlőipari termékek, a legváltozatosabb kivitelben.

A kiállítás október hó 12-én nyíllik meg és október hó 18-án estig lesz nyitva.

Halm és gazdasági eszközként kerülnek szétosztásra mint jutalomtárgyak, oklevelek, arany-, ezüst- és bronzérmek fognak kellemes visszaemlékezésűl a kiállításoknak, akik bizonyára méltányoan fogják a Mezőgazdasági Kamara iparkodását és minél nagyobb számban fognak azon résztvenni, mint kiállítók és látogatók. Hisz mindnyájunknak az a célja, hogy látva gazdasáraink szebb, jobb és több termését, a saját magunk gazdálkodásait tegyük minél jobboldalabbá.

Kívánság volna, ha a Földszelendő papság, a tanító és jegyző urak, ugyiszintén a tekintélyesebb gazdák minél szélesebb körben propagálnák a kiállításon való részvételt, amely teljesen díjmentes lesz.

A Gazdakörök valamint az egyes kiállítók felkérésre, hogy a kiállításra szánt anyagot október hó 6-ától kezdődőleg juttassák el a Mezőgazdasági Kamarához.

A Háromszékről beszerzett, nemesített, fagyálló busavetőmag szétosztása megkezdődött. A tökéletesen tisztított, 14—16 másszához hasonló, 82 Kg. Hl. súlyú vetőmag már szétosztásra és ellenpreparálásra kerül szétosztásra és mérsékelt mennyiségben jut azoknak is, akik bármely oknál fogva nem tudták szükségleteiket előjegyztetni.

A Regina Elisabeta 5, Etajul 3) közli, hogy tisztavérű mangalicza, ugyiszintén nagyfajta yorksirel malacok (zölők és kanok) bármely mennyiségben beszerzhetők, a fenti intésmény gazdaságában, élősúlyban 30 lejes árban.

A tenyésztők egyenesen fenti címre írhatnak, ahol minden irányban készségesen kapnak utbalgatást.

## KÜLÖNFÉLÉK.

## Énekeszóval a halálba.

As olass katonavonatok ellindultak. Mint 1914 ben. Énekesz, lelkesedés. Hivatalos, előre megrendelt hangulat van nyomában mindenfelé. A halálállományoknak az a sablonos kifutási módja. El a Duce is csak így csinálja. Parancs van arra, hogy az Abessziniába induló csapatok énekeszóval vonuljanak el mindenhová. Hat erről az énekszóról jut eszembe az egykori parancs. Meg a fülemben cseng, még émlélt és soha el nem felejttem a mi hadvezetőségünk támadási parancsát az 1918 júniusi nagy olass offenzívára: Június 15-én éjjel 2 órakor kezdődik a támadást előkészítő pergőtűz. Az órák egy igasitandók, hogy amikor az elleneségek állások a pergőtűzet nyitó első lövedékek robbannak, akkor pontosan éjjel 2 óra van. A támadásra késülő gyalogság elfoglalja a helyét és reggel félnyolc órakor minden rohamhullám az esred notájával az ajkán rohamra indul. Egy pár támadási parancsban volt rászánk addig is. Ilyen notásban nem. Megmosolyogtak, a rohamlakokokat fogcsikorgatva melyekre husztuk, a gátlárakat mint legjobb barátunkat szívünkhez szoritottuk és beleültünk éjjel már két óra előtt a rohamhullám legelső vonalába. Minden a parancs szerint következett. A borsalmas méretű tüzerégünk kezdte. Nappal világosság lett Aslago felett és az órákat 2-re igazítottuk. Attól kezdve öt teljes óráig keresztül egy gránátzócsész fenekeként vártuk az énekes támadás pillanatát. Husz éves szívünk a torunkban halálindulót kopogott és... és a nota vége az lett, hogy fél nyolc után egy pár óra múlva az angol pergőtűzben, gáiban, gépfegyver aknájában esznek fagyasztotta ajkára a halál az esred-notát. — Asóta is irtózásszerű megdöbbenés vesz erőt rajtam minden parancsra szóló katonának hallatára. Még akkor is, ha az Abesszini felé visszi szerencsétlen áldozatát... — Szabó Béni kérése a közönséghez. Tekintettel arra, hogy januártól mostanáig csaknem kizárólag a képviselői és más tisztségemmel járó teendőkkel foglalkoztam, az összes érdekelt intésményektől szabadon kérésem, 1936 január végéig a székelyvárosi munkálatait fogom irányítani a végezm. Egyedül kivételt csak a képviselőházban részemre kiosztandó teendők elvégzése fog képezni. Miután a köztársaság való tovább szerény munkásságom csak úgy lehetséges, ha a magam és családom megélhetését a székelyvárosi keretében, saját munkássággal biztosíthatom, igen kérem fenti érteztetéses szives tudomásulvételét. — Szabó Béni szűcs m., országgyűlési képviselő.

Potyautasok napja a helyi törvénysszék. A múlt hét keddi napja a „potyautasok napja” volt a helyi törvénysszékben. Mintegy 50 ügy volt kitűzve tárgyalásra. A vádlottak a legváltozatosabb kifogásokkal indokolták az ingyen utasléukat. Voltak, akik beismerték az igazat. Végül is a megjelenteket 50 lejre, akik nem jelentek meg azokra 500 lejes bírságot rőtött ki a törvénysszék.

— Meghalt Puskás István. Puskás István, a Gyergyói Bank és Takarékpénztár Rt. igazgatója folyó hó 18-án rövid szenvedés után meghalt 44 éves korában. As agilis magyar kisebbségi életben tevékeny szerepet vállalt bankigazgatót egy ritka betegség, a fehérvérűség támadta meg, amely rövid idő alatt halált okozta.

— Jólátok 1935 év őszére. Kit ne érdekelne ezekben a szörnyű savaos időkben a jövő. Ki ne akarna belelátani a holnap titokzatos történéseibe. Hiszen soha nem volt a történelmi fejlődés olyan gyorsütemű, mint napjainkban. Egy két év alatt több történik, mint azelőtt évszázadok alatt. Meggyorult, ijesztő módon gyorsuló körülöttünk minden s így nem csoda, ha a boldnapot kutató jólátok is érdekelnek. Figyeljük csak meg, mit mond 1935 év őszére Bednay Rózsika a tgyművészek híres jósnője: „A világpolitika váltakozási rohamoktól szenved. A francia kü politika széküccébe kerül és fújja a füstöt. Oassorszag kirajzolt útján halad, de komoly megdöbbenése lesz szeptember végén. Anglia széles terjedelmű vaskarokkal akarja összehusni, miközben Németország o'y momentum előtt áll, mely hirtelen fegyvermozdulatra provokálja. Spanyolorszag véres napokat lát. Abesszini hős epizódokban hatalmas krónikát él. Tana-tó, Gondár, Kek-Nlus, Dsitubi, Adiss-Abeba, Brit-Szomali, Juba partjai a világsajtónak szenzációkat ad. — A Kiszántal felkésztülten nől a historia provokáló napi eseményeit. Magyarország különös diplomáciai üzenetet kap. Világársadalmunk láthatáran új krónika ábrák tódulnak elő. Mintha kivézelt fonál sem lenne egyén és tömegek számára. Orszoroszag nagy sáfar szerepében a legcéltudatosabb szituáció. Japán—Amerika hadicölöket rejtenek, sőt készülnek is reza titokban. — Szeptember, október szép napokkal vizgaszta. Október második felében Keleten feltoppan a tél. Karácsony onnen járvány keletkezik. Romániában egy napon meglepő proklamáció lesz. Utazási korlátozások általában. Egy dátumot mindenki nagy érdeklődéssel fog várni. Pénzforgalom ritkulás élelmiszerekre mehezül.

— A kirakó vásár napja. Cikszereda város as ősz Szent Mihály napi kirakovásért szeptember hó 30-án tartja meg.

— A város 4 lejben maxímálta a tej árát. A tej árát literenkint egyzszere 5 lejre emelték fel az egész vonalon. Azzal indozolják a szomszédos küséségek tejesel ezen emelést, hogy a városi tanács 5 lejben maxímálta a tej árát. — Ezuton is közöljük, hogy es nem felel meg a valóságnak. A tej árát a városi tanács 4 lejben állapította meg.

— Mese-evü. Szeptember hó 23 án este 9 órai kezdettel és 24 én delután fel 5 óra or a Vigadó nagyteremben tartja a Sportegyletlet a Veross Irén táncanáró nag' mesevüjét. As igazán hangulatos, a mesevilágába átringató szép rendezésű esteket ismételtelen közönségünk figyelmébe ajánjuk.

— Indítvány a temetői ravatalozásokra. Egyre több város lépteti életbe a tem-től ravatalozásat. E szerint a halottat nem szabad a háznál tartani, halál után elszállítják a város által fenntartott ravatalozó helyiségbe s a temetés napján ott ravatalozzák fel a halottakat. Mondanunk sem kell, hogy a nagyvárosoknak ez a rendezere mindenképpen követere alkalmas lehet. Merceua-Ciuc város, amely csak nem régen nyitotta meg új temetőjét, munkaprogramjába bevehetné egy modern halottasháznak a temetőben való megépítését. F. jőldő városunk ezzel a lépéssel az összes kisvárosok között elsőnek valóitana meg egy áldásos számba menő újítást.

— Így is lehet adósságot fizetni. Vaidos Péter voslobeni gasda Madarász Agostontól pénzt kért kölcsön. As idő telt, as adósságot nem törlesztették. Erre Madarász több ízben sikertelenül kérte. Végül is Vaidos lakására ment a pénzsért, aki halálját úgy rottla le a szivességért, hogy alaposan elverte egykori jótevőjét.

— Halálozás. György László nyug. igazgató tanító szeptember hó 16 án reggel szivszélhűdésben hirtelen meghalt J.godin közösségben. E huoyt köztiszeleiben álló tagja volt a calki magyar társadalomnak, ahol 40 éven keresztül állott a nevelésnek o'yan fontos szolgálatában. Hirtelen halála mélyseges megdöbbenést és részvétet váltott ki mindenfelé, ahol ismerték. Mindenki szerény, urimodórát, munkás egyéniségét. György László mintaképe volt a magya- tanító családimadásának. Gyönyörű, tíz tagot számláló családjában hat gyermeke követte apjának mesterességét, a melyet ő o'yan rejongó szeretettel gyakorolt több mint 40 évüeden keresztül. E tete igazán kőhásszu, értékes élet volt, amelynek ilyen hirtelen elmulása vármegyesserte őszinte részvétet kellett. György László folyó év szeptember 19-én óriási részvételt, as ilyen minia életnek kijáró tisztelet imponáns megnyilatkozásával helyestük örök nyugalomra.

— Zongora és ének hangverseny. Szeptember hó 27-én este fél 10 órakor a Vigadó nagyteremben Bors Eugenia zongoraművésznő a párisi zeneakadémia növendéke, Zavolanu eredese né eművésznő közreműködésével hangversenyt adnak. J.gyek 100, 60 és 30 lejes árban a hangverseny estéjén kaphatók. — Kérjük a közönség pontos megjelenését, mert a hangverseny megkezdésekor a terem ajtót bezárják.

— Megverték egy 80 éves öregembert. Korodi József és Pater tiszánádi legények felett ítélték ki a helybeli törvénysszék, akik megverték Székely István 80 éves öregembert. A fiatal legényeket, akik magukról annyira magfelekedtek, hogy bántalmaztak egy idősebb és magával is tehetetlen öregembert, a törvénysszék egy-egy hónap elszára ítélt.

— Registru buletin de inscriere nyomtatványok elkészültek és azok bármily mennyiségben kaphatók a Vakar-üzetben.

— A nyugdíjak fizetésénél személyesen kell jelentkezni. A nyugdíjpnztár ismételtlen szigorú rendelkezésben utasítja a pénzügylgasgatósságot, hogy a nyugdíjakat csak a nyugdíjas személyesen veheti fel. A csikmegyei pénzügylgasgatósság ismételtlen figyelmezteti a nyugdíjasokat, hogy a kifizetéséknél esután legszigorubbán ragaszkodik ehaz a rendelkezés.

— Rokkantsztatistika. Calkvármegye pénzügylgasgatóssága összesen háromszáz egynehány hadirokantsat tart nyitván. Az olvasó már as eső látásra valószínűleg kevésnek találja ezt a számot. Hogyan lehet, hogy örökösön a legvéresebb székely eszredeken vérső vármegyének gyermekei között csak ilyen kevés számmal maradt vissza a háborúnak nyomorék áldozatai. Es a szám is szomorú világot vet arra az állapotra, ahogyan a háborus rokkantakkal elbánt a háias utókör. Mert Ciucmegyében as 1929 évi összeírásnál több, mint 1300 rokkant jelentkezett. Tehát éppen egyszer olyan rokkantja van ennek a megyének, akiknek rokkantságát nem lehetett máig sem elintézni. De mennyi azoknak a hadiosvegyeknek a száma, akik egyszerűen nincsenek felvéve, kimaradtak a statisztikából. Egyszerűen be vannak kalkulálva a névtelen hősök sorába és tiszéhet év óta a kutya sem törődik azzal, hogy legalább a nevük papírra kerüljön.

— Gyorsított eljárással ítélték. Mult számunkban megirtuk, hogy a certai esendőség feljelentésere az ügyesszag perbe fogta Kovács István 28 éves és Bld Antal 26 éves sandominici legényeket azon a címen, hogy a falu között irredenta notákat énekeltek. A helyi törvénysszék kedden mér gyorsított eljárással ítélték az ügyben és Kovács Istvánt 4 hónapi elszára és 5 ezer lej pénzbüntetésre, míg Bld Antal 3 hónapra és 5 ezer lej pénzbüntetésre ítélt. — A legények közül egyik beismerste bünet, míg a másik részszagsggel védekezett.

— Vasuti hírek. A Cfr. bucaresti vasut igazgatóssága 50 százalékos utazást engedélyezett as alábbi állomásokra és következő időkörökben:

Jasi: Folyó hó 21-én 0-órától, október hó 7-én éjjel 24 óráig bezárólag, ahova as utasok ugy az indulásnál, mint visszatérésnél fél jegyet kapnak. As utazást megszakitani nem lehet.

Cernauti: As ott, folyó hó 27-én kezdődő, Éremtani (Numismatic) közgyűlésere elutazni folyó hó 27-től október hó 1-ig lehet, visszatérni pedig folyó hó 29-től október hó 3-ig. Elutazásnál egészszaggel, visszatéráshoz csak bolygegetetni kell. Ehhez as utazáshoz a rendező bizottság igazolványa is szükséges. As utazást megszakitani nem lehet.

Timisoara: A folyó hó 20-án kezdődő könyvelők közgyűlésere utasok, folyó hó 20-tól, 24-ig, míg visszautazni, folyó hó 22. és 26-a között lehet. Feltelek, mint Carnoviti-nál.

— Bridge-és sakkverseny Brassóban. A „Junimea” Kulturegyesület — amint értesültünk — általános kívánásagra megrendezte Brassó első bridge-és sakkversenyét. A versenyek az egyesület Kolostor-ucca 28. szám alatti székelyházban (volt „Eite” kávéház helyiségében), teljesen elkülönített bridge-teremben lesznek megtartva. A bridge-verseny október hó 11-én kezdődik és annak levezetését Ludwig Alfred nyug. eszredes vállalta. A versenyere nevezni lehet hétköznapi as ületli órák alatt a Libreria Universala S. A. cégél, Brassó, Kolostor-ucca 20. (telefon 2—29.). — vasár- és ünneppapokon nappal, valamint hétköznapiokon este as egyesület titkárságánál.

— A Székelység új száma nagy meglepetéssel szolgát a füzdőink okszéri ismertetésének új irányával, mint ahogy es alkalommal Valcele, a régóta ismert Kőpatakot írja le. A sok új történelmi, természeti s főként a vizek keletkezésere szok sokféleségere vonatkozó adat értékesé teszi ezt as önálló mintaszéri munkát. Ilyen részletos és könnyen megérthető népszerű leírások kellene az többi füzdőinkről ásványvizeinkről is. Akkor tudók meg igazában, hogy milyen kincsek vannak a Székelyföldnek ezen a terén is. A nagy jó akaratall es gondall szerkesztőség folyóirat megérdemli igazán a támogatást. Szerkesztőség es kiadóhivatala Odorhefen van. Előfizetésere egy évre 100 lej, nyugdíjasok, tanügyiek, lelkészek számára csak 60 L.

— Felelőmben öngyilkosságot követett el. Kecedi András ciumáni gasda a kertjében egy kisebb területen dohányt termelt. Vasiki — jó régi székely szokás szerint — a csendőrséget egyenesen rávitte a gasda „dohányültetésére”. A beárult Kecedi a bevesztet vizsgálatóll annyira megjédt, hogy felakasztotta magát.

— Szerencsétlenségek. Szabó Dénes cicaui munkást a Bogdán-féle kőbányában súlyosabb szerencsétlenség érte. A csiki területeken egyre nagyobb számmal tárlják fel a köves területeket, ahonnan as utak beburkolására legalkalmasabb követ bányásszak. Ezekben a bányákban bizonyára az óvintézkedések hiánya miatt — egyre több szerencsétlenség történik. Felhívjuk as illetékes hatóságok figyelmét erre a körülményre.

Kristály Róza a sandominici fűrészen volt alkalmasában. Munkaközben balesetet szenvedett.

Erőss József tulghesi lakos as uttesten tartózkodott, amikor arra haladt el a csorda. A játsszadó ökrök egyike földre suhant, miközben olyan szerencsétlenül esett Erőss Józsefere, hogy annak mindkét lábát őszretörtte.



**Törvényszéki hírek.** Dobos Albert sardomiai közbirtokosaági elnök és öt társának ügye volt múlt kedden kintüve a törvényszék előtt. Amint ismeretes Dobos Albert és társai azért kerültek vádlottakként a törvényszék elé, mert még a nyár elején segíték meg a csendőrként egy a csendőrként által leigazoltatott napszámoknak. Ez ugyanis azt állította, hogy az igazság során elveszett 500 leje. Erre a társaság beleavatkozott a dologba s miután a járó egyik tagja futának eredt, joggal hitték a székely emberek, hogy a csendőrök a bűnösök. Egyik fele a társaságnak üldözni kezdte a szaladó csendőrt, a másik pedig elvette a járó ott maradt tagjainak. Az ügyből az őrpapancsnov lázadást faragott, mely most került volna tárgyalásra. Miután a tárgyaláson egyetlen csendőr sem jelent meg, azt elspolták december hónapjára.

— Kedves János tomesit legény B-cso József tanácsi gazdánál szolgált, ahonnan ruhaneműket, biciklit lopott. Az ügyesség eljárását indított ellene.

— Bikay Ferencé bankfalvi lakos feljelentést tett az ügyességén B-rsan Anna csomortáni leány ellen, aki ruhaneműt lopott.

**SPORT.**

A kupadöntő városi teniszmérkőzések a múlt vasárnap játszódtak le sportklubunk teniszpályáján.

A Cristea-úti férfi úpai Roman Romulus egyesületi alakulatára át a győztes Papp Imrénék. Papp Imréné másodikra kapta meg magasklaszista tudásának eredményeképpen a helybeli zászlóalj eme szép ajándékát.

A Molnár ifjúsági versenykupát Molnár Oszkár nyerte a döntőben Tark Hárdival szemben.

A Fajér Béla vándorlupát pedig Buzás B. ed kaptá meg, ki a döntőt Jakab Zuzsikával és Frank Bibával játszotta meg.

A női versenycsoport is végig játszotta a kupamérkőzést. A döntőt Tark Rupert és Szántó Mihályré játszották meg. A játékok Tarké nyerte meg féltényes eredménnyel.

A női és az ifjúsági kupák átadása a kupák elkészülte után ünnepélyes keretek között fog megtörténni.

**Football mérkőzés vasárnap délután.** Szep-tember hó 22-én délután fel 4 órai kezdettel a helybeli CS. A. K. a Covasnaiak jóképességű labdarugó csapatát látja vendégül barátságos mérkőzésre.

**A tg.-muresi, marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.**

Nr. 1354—1935. Terménykereskedők és exportörök figyelmébe. A prensi (Görögország) áru ózede fállit egy muzeumot, ahol mindenféle arumintát el lehet bonyozni díjmentesen, akik összehittetésbe akarnak lépni, küldjenek be mintát az ár és feltételek megjelölésével. a következő címre: Bursa de Marfuri din Pireu (Grecia)

Nr. 1350, 1352, 1354—1935. Összehittetés keresnek berguni, holland, por gal és görög cipek. A névjegyzék betekintésé a kamara titkári hivata ában, a hivatalos órák alatt.

A dífa furnir és lapok export tilalma a 2050. sz. 1935 augusztu 21-én megjelent Decret Regálalal fel lett függesztve. (Mo. Of. No. 192)

— *Értesitem a tisztelt közönséget, hogy külföldi tanulmányutamból hazra érkeztem, e. u.án állandóan rendelkezésére állok a t. közönségnek.*  
Smuk, fogász.

**Szülők figyelmébe!**

Értesitem a n. é. közönséget hogy fordidivat-szabó műhelyemben vásárolni a legjutányosabb áron iskolai egyenruhák készítését előirászerintli tisztán Ugyazintán deák egyensapkát minden nagyagynon raktkéző tartók.

Tisztelteltelt:

**GÁL ÁRPÁD, MERCUREA-CIUC**  
(román katolikus gimnáziummal szemben)

Keresek megvételre régi erdeyi Szakácskönyvet. Cim a kiadóhivatalban.

**Háló, ebédlő és iroda berendezések**  
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

**mélyen lecsállított árakkal**  
besszeresíthetők:

**Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.**  
Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

**IMPRIMATE PENTRU ŞCOALELE DE STAT:**

Registru de prezenţi  
Matricula  
Registru-Catalog  
Raport-Lunar  
Orar etc.

se afla in deposit la

**LIBRĂRIA VĂKĂR, MERCUREA-CIUC.**

**ÉRTESÍTÉS!**

Csikszeredán, a Bratianu-u. 25. sz. alatt

**UJ SZÜCS-ÜZLET NYILT,**  
hol a szücs szakmába vágó minden-nemü munkák garancia mellett, szak-szerű kivitelben készülnek.

**E.L.V.:** Versenyképes áron, pontos kiszol-gálásban részesíteni a t. közönséget.

**Prima Cassa de Păstrare din Frumoasa**  
Bilanţ la 31 Decembrie 1934.

DEBIT. Cassa in numerar 62.573, Debitorii 4.695.237, Imobile 33.500, Cheltueli de administratie 174.673, Total Lei 4.965.983.

CREDIT. Capital acţionar 1.750.000, Fondul de con-verziune 1.194.027, Depuneri 2.006.255, Divi-dende neridicată 1.207, Dobânzii 14.494, Total Lei 4.965.983.

DIRECTIUNEA.

**MODELL KALAPOK**  
tik naponként új formák olosó árban, megtekinthetőek

**VENCZEL TANÁRNÉNÁL**  
Ugyanott készülnek minden-nemü női kalapok esőrendű anyag hosszadással. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt.

Csikszereda, I. C. Bratianu (Gimnázium)-uoca 112. sz., a Sörház közelében.

**Halló! Halló!**

Jön a Szent Mihály-napi országos vásárra

**DÉZSY**

Erdely közismert mézeskalácsososa, ki pártfogást kér.

**VĂKĂR, CSIKSZEREDA**  
könyvnyomda, könyv, papir-, író- és rajzszerkereskedés, könyvkötészet  
Bratianu uoca 58.

**Szülők figyelmébe!**

Az iskolai év kezdete alkalmából tisztelttel van sze-rencsém a n. é. közönség és t. szülők szives figyelmébe ajánlani újonnan érkezett árakkal dusan felszerelt,

**könyv-, írószer-, tan- és rajzszerkereskedésemet**

Állásban nagy rakár román és magyar tankönyvekben legjobb minőségű könyv- és tolltartók, író- és rajzszerek, kintű gyártmányú hegedűk, hegedűhurok, hegedű-alkatrészek, festőek és festőszerek, valamint mindennemű iskolai felszerelést oikkokban.

Dus választékban kaphatók irodai felszerelési oikkok, díszlappapírok, papírkülönl-gessé-gek, dísz- és ajándék művek, román és ma-gyar ifjúsági iratok, izléses helybeli és mű-vészi képeslapok, irodalmi és zeneművek.

<b>Könyvnyomdában</b> minden e szakmába vágó munkák izlés s, esinos ki-vitelben, jutányos árak mellett a legrovidebb idő alatt készülnek.	<b>Könyvkötészetem</b> elvállalja mindennemű is kolai, üzleti és más köny-vek izléses és olosó bekötését és azok tartósságát garantálja.
--	---

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

**Töltő-tollak javítását és tisztítását**  
vállalja a Vákár üzlet.

Rakett hurokások szakszerűen és oloson.  
Cim a kiadóhivatalban.

**KÖNYVTÁR KIEGÉSZÍTÉSRE 90 darab**  
modern diskötesű magyar könyv olosón eladó. — Cim a Vákár üzletben.

**Tenyészállatok: bika, kan, malacok**  
eladók. Nagy Imre, Zsögöd. 1-2

**Ösv. Papp Domokosné házában 3 szoba, kony-ha lakás, mellékhelyiségekkel azonnal kiadó.**

**Róm. kat. egyházmegyei tanács által kiválasztott szövet, a róm. kat. gimnáziumok tanulói részére egyenruhának megrendelhető Karácsony János-nál, Mercurea Ciuc. 3-3**

**Gimnáziummal szemben, Szócs Illésnél, egy lakás kiadó.**

**Eladó 3 szoba, konyha, kamara és mellékhelyi-ségekből allo belseg, Str. Principele Carol uton. Cim a kiadóhivatalban. 1-2**

**A közönség figyelmébe!!!**

Tisztelttel értesitem a n. é. közönsé- get, hogy 1935 május 1-én megújult

**Keresztes Kálmán uriszabósága**  
Csikszereda, I. G. Duca-uoca 110. szám.

A legújabb divat szerint, a legmóds- keltebb árak mellett, kintű szabásu és legelső szalon-munka kidolgozásai ké- szitem garancia mellett a legújabb divatu öltönyöket, sportruhákat, Fren-cicoxi, Raglon továbbá smoláng-zsakkot és frakk öltönyöket a legkiválóbb sza-bással. Keresse fel és meggyőződhet!

**CROITORIE LA PRIMUL RANG**  
Keresztes Kalman.  
Férfi- és egyenruha szabászat tanítást vállalom.  
Háromféle különböző beosztások. 18-26

**Adóbonok** bármilyen tételben, a legolcsóbban kap-hatók. Cim a Vákár könyvkereskedésben.

**„GLORIA“ GŐZMOSÓ ÉS VEGY-TISZTÍTÓ INTÉZET**

szakképzett vezetés mellett vállalatok és gallérokon kívül a mai kor igényeinek megfelelően, vegyi uton

**női- és férfiruhák, gumikabátok, paplanok tisztítását**

valamint elbortás nélküli festését, azonnal és jutányos árban — teljes megelégedés-re.

A t. közönség bizalmát és pártfogását tisztelttel kéri:

**SZABÓ LÁSZLÓ**  
vegytisztító és kelm-festő, Mercurea-Ciuc,  
Bulev. Ferdinand 52  
16

**Egeszen jó állapotban levő Ollinder és balkaru (Singer) suszter gégek eladók.**  
Gyönöz György Gaszorgani—Gyergyószentmiklós.

**Írógépek, Pénzszekrények eladók.**  
Cim a Csiki Lapoz kiadójsában.

**A „MUNKA“**  
ÁLTALÁNOS UTBAIGAZÍTÁSI INGAT-LAN ÉS ARUFORGALMI IRODA

1935. v. január 1-én működését újjól megkezdette.

**Elvállalja** számadások vezetését, ellenő-részt, mérlegelést, adóbevallások elkészítését a törvényes előírások szerint.

Vidékiek minden megbízását azonnal teljesíti, minden ügyben eljár. Jogi ügyekben ügyve-dünk áll a megbízók rendelkezésére. 21-

Köszönetülük háskak, villák, telkek, mezőgazdaság birtovkok vételét, eladását vagy bérletet

**Sz. Oseh István, Mercurea-Ciuc,**  
Calea Stefan-col-Mare 21. szám, földesint

**HEGEDŰÓRÁKAT**  
conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad:

**SPRENŐZ GIZI, Csikszereda**  
Str. Cap. Vulovici (Hargita-uoca) 26.